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”Vi hjælper unge med at finde den rigtige 
uddannelse og det rigtige første job”
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”Mennesker, der er rigtige til både jobbet og 
virksomheden, uafhængigt af deres baggrund”

Definition på talent
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War for talent

SOSU’ER
Optag på SOSU-

uddannelserne er faldet med 
39% imellem 2015 og 2016.

INGENIØRER
Danmark kommer til at mangle over 

13.500 ingeniører og naturvidenskabelige 
kandidater frem mod 2025.

FAGLÆRTE
Danmark kommer til at mangle 

over 70.000 faglærte på 
arbejdsmarkedet i 2025.

IT & TECH
Danmark kommer til at mangle 

over 19.000 IT-specialister i 2030.
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War for talent
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Digital teknologi spreder sig..

..hvilket kræver de rigtige kompetencer 
og det rette mindset!
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UNGE
anno 2018
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Generation Y

• 21-36 årige. De er ikke på vej - de er her allerede!

• I 2025 vil Generation Y udgøre ca. 75% af den globale arbejdsstyrke.

• Den bedst uddannede generation nogensinde.

• ”Digital born”

• Jagter det perfekte liv (det perfekte mig)



Marts 2018

Generation Z

• De er født efter 1995 og derfor klar til at indtage arbejdsmarkedet (hvis 
ikke nu så lige om lidt).

• Generation Z kaldes både for “Net-generationen” og “Generation 
Multitasking”.

• De er den generation, der for alvor er opvokset i den digitale tidsalder 
med sociale medier etc. 

• De har gang i det hele på samme tid.
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Kerneindsigter // Generation Y & Z

Job og uddannelse vælges med maven
”Hvem kan jeg blive fremfor hvad kan jeg blive”
”Mine venner skal helst synes, at det lyder fedt”
”Hvad synes min mor og far mon”

Ønsker mere et springbræt end et ståsted
”Hvilke muligheder giver uddannelsen eller jobbet mig”

”Hvad giver det adgang til”

De finder dig, hvis du findes
”Jeg googler det da bare!”
”Er I ikke på Facebook?”
”Har I nogle film på Youtube, som man kan se?”

Kilde: CompanYoung GenerationLab
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86,7% 
Jeg identificerer mig i nogen eller i højeste grad med mit arbejde

Kilde: CompanYoung GenerationLab
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86,6%
Det er enten vigtigt eller meget vigtigt at mit arbejde styrker min personlige udvikling

Kilde: CompanYoung GenerationLab
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Unges selvvurdering

Kilde: Blem Bach - Integration af Generation Y på arbejdsmarkedet

17 ud af 18 evner vurderes i gennemsnit 

over middel sammenlignet med jævnaldrene
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- Sokrates, 470 - 399 f.kr.
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”We have to fail fast 
to succeed sooner..”

Generation Y/Z har et andet mindset
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Et mindset, som virksomheder 
rent faktisk kan udnytte:

• Forståelse for en digital verden
• Omstillingsparathed (fx hurtig til at tage ny teknologi til sig)
• Team work
• Tør sige sin mening
• Tro på egne evner (optimisme)
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HYPOTESE
DE VIRKSOMHEDER 
DER LYKKES BEDST MED TILTRÆKNING 
OG FASTHOLDELSE AF UNGE TALENTER 
VIL HAVE DEN STÆRKESTE 
INNOVATIONSEVNE
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Tiltrækning,
motivation 
og fastholdelse
af Generation Y & Z
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Tiltrækning

Annoncering
& Kontakt

Jobportaler
Sociale medier

Online medieplan
Søgemaskiner

Skolebesøg
PR

Branding
& Konvertering

Budskaber
Design og grafik

Foto og Film
Websites

Print

Afklaring
& Udvælgelse

Test og screening
Assessment 

CRM
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Bliv en del af den daglige nyhedsstrøm
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Bliv en del af den daglige nyhedsstrøm
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Bliv en del af den daglige nyhedsstrøm
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Hvor ønsker de unge kommunikation 
om job, uddannelse og karriere?
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Tiltræk med afsæt i de unges præferencer
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Mulighed for specialisering

Mulighed for ansvar

Mulighed for videreuddannelse

Variation i arbejdsopgaver

Lønudsigter

En god balance mellem arbejde og fritid

Meget stor betydning Stor betydning Neutral Lille betydning Ingen betydning

Kilde: CompanYoung GenerationLab
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Ledelse // De unges præferencer



Marts 2018

Ledelse // Generation Y & Z

Hellere en mentor / sparringspartner
frem for en ekspert

Min leder skal hjælpe mig
til næste skridt i karrieren

Min leder skal sætte
pris på mine kvaliteter

Kilde: CompanYoung GenerationLab
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Unge anno 2018

KERNEVÆRDIER
Sjov, selvtillid og det sociale i 
centrum.

ARBEJDSSTIL
Multitasking, projektorienteret og 
innovativ.

UDDANNELSE
Et middel til at opnå mål, valg ud fra 
følelser og mulighed for at vælge om. 

Generation X

KERNEVÆRDIER 
Hårdt arbejde, udholdenhed og 
skepsis.

ARBEJDSSTIL
Rammer, struktur og tradition

UDDANNELSE
Et valg for livet, rationalitet og 
tradition.

Ledelse // Generationskontraster
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5 gode råd 
1) Identificer hvorfor I som branche / virksomhed er attraktive, som en del af de unges 

egen storytelling.

2) Bliv en del af de unges nyhedsstrøm, og brug jeres rollemodeller til at få de gode 
historier frem.

3) Lav en ”karriereplan” med jeres unge medarbejdere, og vis at I som branche / 
virksomhed rummer muligheder frem for begrænsninger.

4) Klæd jeres ledere godt på, så de forstår de unge og dermed bedre kan motivere, 
fastholde og udvikle talenterne.

5) Brug de unge som et aktiv. Identificer hvilke kompetencer hos de unge, som kan 
tilføre jeres branche / virksomhed værdi.
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Tak for jeres tid

Feel free to connect:

Daniel Birkholm
CCO & Co-founder

daniel@companyoung.com
22 28 23 22


